

# 基于项目导向的电子信息类专业群职业本科教育人才培养体系研究

马玉英 张文硕

山东工程职业技术大学，山东济南，250200；

**摘要：**在数字经济加速渗透的背景下，电子信息产业作为战略性新兴产业的核心，对高层次技术技能人才的需求呈现爆发式增长。职业本科教育作为衔接高职专科与普通本科的教育类型，承担着培养技术+管理+创新复合型人才的使命。电子信息类专业群具有技术迭代快、产业融合深、岗位关联性强的特征，传统以课程为中心的培养模式难以适应产业发展需求。本文以项目导向为核心抓手，从培养目标定位、课程体系重构、实践平台搭建、师资队伍建设及质量评价保障五个维度，构建适配电子信息产业发展的职业本科人才培养体系，为职业本科院校专业群建设提供实践路径与理论参考。

**关键词：**项目导向；电子信息类专业群；职业本科；人才培养体系

**DOI：**10.69979/3029-2735.26.02.051

## 引言

电子信息类职业教育面临着人才培养与产业需求相脱节的问题。具体表现为：高职专科毕业生技能较为单一，难以胜任复杂的技术攻关任务；普通本科毕业生实践能力欠佳，无法迅速满足岗位要求。项目导向教学模式以真实的产业项目作为载体，将知识传授、技能训练以及素养培育融入项目实施的整个过程，与职业本科高技能、高素质、强创新的人才培养定位相契合。基于此，本研究以电子信息类专业群（包含电子信息工程技术、物联网工程技术、人工智能技术应用等专业）为研究对象，对项目导向下的人才培养体系构建展开探索，旨在解决学用脱节的难题，达成教育链与产业链的精准对接。

## 1 电子信息类专业群职业本科人才培养的现实困境

### 1.1 培养目标模糊，定位与产业需求错位

部分职业本科院校电子信息类专业群存在重理论轻实践或重技能轻素养的极端化倾向。一方面，照搬普通本科院校的培养目标，强调理论知识的系统性，导致学生实践操作能力薄弱，无法满足企业对即插即用型人才的需求；另一方面，延续高职专科的技能训练模式，聚焦单一岗位的操作技能，忽视电子信息产业对跨岗位协作、技术创新及项目管理能力的要求。培养目标的模糊性直接导致人才供给与产业需求的结构性失衡。

### 1.2 课程体系碎片化，缺乏产业关联性

当前电子信息类专业群的课程体系多以学科知识

逻辑为核心构建，存在三门课之间无关联，理论与实践两张皮的问题。一是课程设置与产业技术发展脱节，部分院校仍在开设陈旧的电子线路设计课程，而对5G通信、智能传感器等前沿技术的课程覆盖不足；二是课程内容碎片化，《单片机原理》《嵌入式开发》《物联网通信》等课程之间缺乏有机衔接，学生无法形成完整的技术知识体系；三是实践课程形式化，多以虚拟仿真或单一技能训练为主，缺乏基于真实项目的综合实践，学生难以掌握解决复杂工程问题的能力。

### 1.3 实践平台薄弱，产教融合深度不足

实践教学是职业本科教育的核心环节，但电子信息类专业群的实践平台建设面临诸多瓶颈。从校内平台来看，多数院校的实验室设备更新滞后，高端实训设备（如芯片测试仪器、智能系统开发平台）投入不足，无法支撑复杂项目的实践教学；从校外合作来看，校企合作多停留在企业捐赠设备、接收实习的浅层次阶段，企业参与人才培养的积极性不高，缺乏共同开发项目、共建实训基地的深度合作机制。实践平台的薄弱直接限制了学生实践能力与创新能力的提升。

### 1.4 师资结构失衡，双师素养亟待提升

职业本科院校电子信息类专业群的师资队伍存在三重三轻问题：一是重学历轻技能，教师多为普通高校硕士或博士毕业生，缺乏企业项目实践经验；二是重理论教学轻实践指导，多数教师擅长课堂讲授，但在项目设计、技术攻关等实践教学环节能力不足；三是重个体发展轻团队建设，教师多以单一课程为教学单元，缺乏

跨专业的教学团队协作，无法满足专业群项目教学的需求。师资队伍的结构失衡成为制约人才培养质量的关键因素。

## 2 项目导向的核心内涵与育人价值

### 2.1 项目导向的核心内涵

项目导向教学模式以真实产业项目为核心载体，遵循项目启动—方案设计—过程实施—成果验收—反思改进的工程逻辑，将专业知识、职业技能与职业素养融入项目实施的各个环节。与传统教学模式相比，其核心特征体现在三个方面：一是目标导向性，以解决真实产业问题为目标，实现学习内容与岗位需求对接；二是过程综合性，项目实施需整合多学科知识与技能，培养学生的系统思维与综合应用能力；三是主体参与性，学生以项目团队形式全程参与，在实践中实现做中学、学中创。

### 2.2 项目导向的育人价值

对于电子信息类专业群职业本科教育而言，项目导向的育人价值主要体现在三个维度：一是适配产业需求，通过引入企业真实项目，使人才培养过程与产业生产过程保持同步，提升人才供给的精准度；二是重构学习逻辑，将碎片化的知识与技能融入项目实施全过程，帮助学生形成完整的技术知识体系；三是培育核心素养，在项目团队协作、技术攻关、成果展示等环节中，培养学生的沟通能力、创新思维与职业责任感，契合职业本科的人才培养定位。

## 3 基于项目导向的电子信息类专业群人才培养体系构建路径

### 3.1 锚定产业需求，明确三维度培养目标

以电子信息产业的核心岗位群（如智能系统开发工程师、物联网项目实施工程师、电子设备测试工程师）需求为导向，确立技术能力+创新能力+职业素养的三维培养目标。技术能力聚焦复杂电子信息系统的.设计、开发与运维，涵盖嵌入式开发、传感器技术、通信协议等核心技能；创新能力强调基于产业痛点的技术改良与产品创新，培养学生的项目策划与研发能力；职业素养突出工程伦理、团队协作与质量意识，契合电子信息产业对高端技术技能人才的素养要求。

为确保目标精准性，建立产业调研—目标修订—动态反馈机制：每半年联合行业协会（如电子信息行业联合会）与龙头企业（如华为、中兴）开展人才需求调研，分析岗位能力模型变化；每年根据调研结果修订培养目标，将5G-A、工业互联网等前沿技术要求融入目标体系；建立毕业生跟踪反馈机制，通过企业满意度调查调

整目标内涵，实现培养目标与产业需求的动态适配。

### 3.2 重构课程体系，构建三层级项目化课程模块

打破传统学科逻辑，以项目实施流程为核心，构建基础能力—核心能力—综合能力三层级项目化课程体系，实现课程内容与项目需求的深度融合。

基础能力层以小型项目为载体，对应大一学年，聚焦专业基础知识与基本技能培养。围绕电子时钟设计简易传感器模块开发等入门级项目，整合《电路分析》《模拟电子技术》《C语言程序设计》等课程内容，使学生掌握电子元件选型、基础编程等基本技能，建立对专业的初步认知。

核心能力层以专项项目为载体，对应大二学年，聚焦专业核心技能与岗位能力培养。按专业方向设置嵌入式系统开发物联网网关设计人工智能模型部署等专项项目，整合《单片机原理及应用》《物联网通信技术》《机器学习基础》等课程，采用项目驱动+案例教学模式，使学生掌握特定岗位的核心技术能力。例如，在物联网网关设计项目中，学生需综合运用传感器技术、通信协议及嵌入式开发知识，完成从方案设计到硬件调试的全流程实践。

综合能力层以真实项目为载体，对应大三、大四学年，聚焦综合应用能力与创新能力培养。引入企业真实项目（如智能农业监测系统开发、工业设备智能运维平台搭建），整合跨专业课程资源，采用校企双导师模式，学生以项目团队形式完成需求分析、方案设计、项目实施及成果交付。同时，设置创新创业项目模块，支持学生参与互联网+挑战杯等赛事，将赛事项目转化为课程实践内容，培养学生的创新思维与创业能力。

### 3.3 搭建实践平台，构建校内外联动的项目实践体系

以项目实施需求为导向，构建校内实训基地+校外产业基地+虚拟仿真平台三位一体的实践平台体系，为项目化教学提供支撑。

校内实训基地聚焦项目基础训练与技术研发，按功能划分为基础实训区、专项实训区与创新研发区。基础实训区配备电子工艺实训设备、单片机开发板等基础设施，支撑基础能力层项目教学；专项实训区引入华为5G开发平台、智能传感器测试系统等高端设备，支撑核心能力层专项项目实践；创新研发区设立创客空间，配备3D打印机、开源硬件等设备，为学生自主开展创新项目提供条件。

校外产业基地聚焦真实项目实践与岗位适配，深化与电子信息产业园区及龙头企业的合作。建立校企共建共管的实训基地，企业派驻技术骨干参与基地管理，提

供真实项目案例与技术支持；学生在企业导师指导下参与项目研发，如参与企业的智能硬件测试、物联网项目运维等工作，实现学习过程与生产过程的无缝对接。目前，我校已与长三角电子信息产业园区合作建立 12 个校外实训基地，年均接纳学生实习实训超 800 人次。

虚拟仿真平台聚焦复杂项目模拟与风险防控，利用 VR/AR 技术构建虚拟项目场景。针对芯片设计、高压电路测试等高危、高成本项目，开发虚拟仿真课程，学生可通过虚拟操作完成项目全流程实践，降低实训成本与安全风险。

### 3.4 强化师资建设，打造双师双能型教学团队

以项目教学能力为核心，通过引、培、聘三维机制，打造兼具理论教学能力与项目实践能力的双师双能型教学团队。

引即引入行业技术骨干，制定产业人才进校园计划，面向企业招聘具有 5 年以上电子信息项目研发经验的技术人才，给予编制保障与职称晋升倾斜，重点引进嵌入式开发、人工智能等领域的高端技术人才；培即强化校内教师项目能力培养，建立教师项目实践制度，要求教师每年到合作企业参与项目研发不少于 2 个月，考核结果与绩效挂钩；定期组织项目教学能力培训班，邀请企业专家开展项目设计、实践指导等专题培训。

聘即聘请企业技术专家担任兼职教师，组建企业导师库，邀请企业工程师参与项目教学指导、课程开发及毕业设计评审，目前已聘请 20 余名企业专家长期参与教学工作。同时，构建跨专业教学团队，以重大项目为纽带，整合电子信息工程技术、物联网工程技术等专业教师资源，形成专业互补、能力协同的教学团队，提升复杂项目的教学指导能力。

### 3.5 完善评价体系，建立多元立体的质量保障机制

打破传统以考试成绩为核心的评价模式，建立以项目成果为导向，涵盖过程评价+成果评价+企业评价的多元立体评价体系，全面衡量学生的综合能力。

过程评价聚焦项目实施全过程，占比 40%，通过课堂观察、项目日志、团队互评等方式，评价学生在项目策划、方案设计、团队协作等环节的表现；成果评价聚焦项目最终产出，占比 30%，以项目报告、实物作品、技术演示等为评价载体，由校内教师与企业专家共同评审，重点评价成果的技术可行性和应用价值；企业评价聚焦岗位适配能力，占比 30%，通过企业实习考核、岗位能力测试等方式，由企业导师对学生的实践技能、职业素养进行评价。

同时，建立动态反馈机制，通过毕业生就业率、企业满意度、薪资水平等指标，定期评估人才培养体系的

有效性，每学年根据评价结果修订培养方案、优化课程设置，形成评价—反馈—改进的闭环质量保障机制。

## 4 实践成效与展望

我校电子信息类专业群自 2021 年实施项目导向人才培养体系，成效显著：学生实践与创新能力提升，近三年在全国大学生电子设计竞赛等赛事获奖 86 项，其中国家级 12 项；毕业生就业率连续三年超 98%，龙头企业录用率达 35%，企业满意度从 78% 升至 92%；校企合作加深，共建 5 个产业学院，联合开发 18 门项目化课程与 20 个实训项目，形成产教融合育人生态。

未来，随电子信息产业升级，需优化人才培养体系：一是深化项目教学改革，引入前沿技术，开发前瞻性教学内容；二是拓展校企合作，共建产学研用平台，推动成果转化；三是推进数字化教学转型，用大数据分析学生学习数据，实现个性化指导。

## 5 结论

电子信息类专业群职业教育人才培养体系的构建，必须以产业需求为导向，打破传统教学模式的束缚。项目导向作为契合职业本科教育特征的教学模式，通过锚定产业需求的培养目标、重构项目化课程体系、搭建校内外联动实践平台、打造双师双能型团队及建立多元评价机制，能够有效破解人才培养与产业需求脱节的难题。未来，职业本科院校需持续深化项目导向教学改革，推动产教深度融合，为电子信息产业培养更多技术精湛、素养全面、勇于创新的高层次技术技能人才，助力我国数字经济高质量发展。

## 参考文献

- [1] 谢奇秀, 姚春秀, 张振道. 职业本科软件和信息专业人才培养提质培优研究 [J]. 广东职业技术教育与研究, 2024(3): 117-124.
- [2] 熊娅维, 胡文生. 基于 OBE 理念的电子信息类专业人才培养研究 [J]. 江苏科技信息, 2024, 41(10): 27-30.
- [3] 余波, 房晓丽. 应用型本科院校电子信息类专业发展模式探究 [J]. 工业和信息化教育, 2024(5): 5-9.

作者简介：马玉英（1985.01-），汉，山东日照，硕士研究生，教授，研究方向职业教育专业建设与教学改革。

项目来源：山东省职业教育“技能大师工作室”——赵雅倩技能大师工作室，山东省教育科学“十四五”规划 2021 年度课题，《本科职业教育人才培养目标研究》（项目编号：2021ZD024）。